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S MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

Se ha de elegir UNA de las dos PROPUESTAS presentadas. Cada propuesta consta de cinco preguntas. Cada

cuestion o problema sera calificada sobre un maximo de dos puntos. El tiempo disponible para la realizacion de la
prueba es de 1.5 horas.

PROPUESTA |

a).Justifica la geometria de las siguientes especies quimicas: SH, ; NCl; ; acetona (propanona)

b) Completa la siguiente tabla sefialando si 0 no en las casillas correspondientes:
Compuesto Es polar Es apolar Forma puente de hidrégeno
H,S
NC|3

Puntuacién maxima por apartado: a) 1.2 puntos; b) 0,8 puntos.

2.- Responde de forma razonada a las siguientes cuestiones:

a) Indica cuales de los siguientes compuestos presentan un carbono quiral:
2-buteno (but-2-eno) 2-cloro-2-metilpropano acido 2-aminopropanoico

b) Las energias de activacion de dos reacciones son 170 y 28 kJ/mol ¢ Cual de las dos es la mas rapida?

c) Completa las siguientes reacciones e indica el tipo de reaccion:
H3;C — CH =CH, + H,0O (catalizado por H,SO,;) - ....cocvvvvvnnnnn.
H3sC —CH, — CHj3 + Cl, (en presencia de luz ultravioleta) -  ...........cceees + HCI

d) ¢Cudl es la reaccion iénica de la pila compuesta por los pares (Cd**/Cd) y (Cu**/Cu)?. ¢Cual sera el
anodo y cual seré el catodo),

Datos: E°(Cd**/Cd) = - 0,40 V; E°(Cu**/Cu) = 0,35 V.

Puntuacién méaxima por apartado: 0.5 puntos.

3.- Dada la siguiente reaccion redox, y haciendo uso del método del ion electron

K,Cr,0O; + FeClz + HCI - CrC|3 + FeC|3 + KCI + H,O
a) Indica la especie que se oxida y la que se reduce, asi como la especie oxidante y la reductora
b) Escribe la reaccién global ajustada

¢) Nombra cada uno de los compuestos que intervienen en dicha reaccion.

Puntuacién maxima por apartado: a) 0.5 puntos .b)1,0 puntos; c) 0,5 puntos.

4.- Se disuelve 1 gramo de amoniaco-(NHs) en agua, obteniéndose 610 ml de una disolucién cuyo pH es 11.
a) Calcula el valor de la Ky, del amoniaco.
b) Calcula el grado de disociacién de esa disolucion.

Datos: Masas atémicas: N =14 u; H =1 u.

Puntuacién méaxima por apartado: a) 1.2 puntos; b) 0.8 puntos.

5.- El ciclohexano se puede obtener a partir del benceno a elevadas temperaturas (1000 K) segln la siguiente
reaccion:

CeHs (@) + 3H2(9) - CeHi2(0)
Calcula :

a) La variacion de entalpia de esta reaccion de hidrogenacion, sabiendo que los calores de combustién del
benceno (C¢Hg) y del ciclohexano (CgHi2) son respectivamente — 3312,06 KJ/mol y — 3964,06 KJ/mol. El
calor estandar de formacién del agua es de — 241,60 KJ/mol.

b) Si quemamos 1 gramo de benceno o 1 gramo de ciclohexano, ¢ cual de los dos compuestos libera mayor
cantidad de energia?.

Puntuacién méaxima por apartado: a) 1.2 puntos; b) 0.8 puntos.




PROPUESTAI

1.- El niquel metalico se obtiene a partir de la siguiente reaccion: NiO (s) + CO (g) 5 Ni(s) + CO, (9)

a) Indica la expresion de K,y K.

b) ¢Coincidira K con K, para esta reaccion?.

c) ¢En qué sentido se desplazara el equilibrio si se aumenta la presiéon?

d) ¢En qué sentido se desplazara el equilibrio si afiadimos mas cantidad de NiO sélido?

Puntuacion maxima por apartado: 0.5 puntos.

2.- Sabiendo que las reacciones indicadas se producen espontaneamente (en el sentido de izquierda a derecha)
H,SO, + H,O S HSO, + H30"
HSO, + HCOs S H,CO; + SO,”

a) Indica cual de las especies H,SO,4, HSO, y H,CO3 es el acido mas fuerte y cual el acido mas débil (hacer
uso del concepto acido-base de Bronsted-Lowry),

b) Predice el caracter acido, basico o neutro de una disolucién de NaCN. Dato: K4(HCN) = 6,2.10™.

Puntuacion méxima por apartado: a) 1.0 puntos; b) 1.0 puntos.

3.- Paralareaccion: SbCls(g) S SbCl; (g) + Cl, (g) , se sabe que a 182 °C el valor de K, = 0,0932.
Si se introducen 0,2 moles de SbCls en un recipiente de 400 ml y se calienta hasta los 182 °C
estableciéndose el equilibrio anterior,

a) Calcula el valor de K..
b) Calcula las concentraciones de las especies presentes en el equilibrio.
c) Calcula la presion de la mezcla gaseosa.

Datos: R = 0,082 atm.l/mol.K

Puntuaciéon maxima por apartado: a) 0.5 puntos; b) 1.0 puntos.; ¢) 0.5 puntos.

4.- Se quiere construir una pila galvanica empleando como electrodos el Sn y el Zn sumergidos en una disolucion
de una de sus sales.

a) Indica cual es el catodo y cual es el anodo y dibuja un esquema de la pila.
b) Escribe las reacciones parciales que ocurren en cada electrodo.

c) Escribe la reaccion global de la pila.

d) Calcula la fuerza electromotriz (f.e.m.) estandar de dicha pila.

Datos: E°(Zn**/zn) = - 0,76 V; E°(Sn**/Sn) =- 0,14 V.

Puntuacion méxima por apartado: a) 0,5 puntos.

5.- La combustion de 3 g de un alcohol produce 7,135 g de diéxido de carbono y 3,650 g de agua. Determina:

a) La férmula empirica de dicho alcohol.

b) Sabiendo que 3 g de alcohol en estado gaseoso ocupan un volumen de 1075 ml a 25 °C y 0,92 atm, calcula
la masa molecular y la férmula molecular.

¢) Sabiendo que dicho alcohol presenta un carbono quiral determina su estructura y nombrarlo.

Puntuaciéon méaxima por apartado: a) 1 puntos.; b) 0,5 puntos; c) 0,5 puntos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

Se tendréa en cuenta en la calificacion de la prueba:

e Claridad de comprension y exposicidon de conceptos.

« Uso correcto de formulacién, nomenclatura y lenguaje quimico.

e Capacidad de andlisis y relacion.

« Desarrollo de la resolucién de forma coherente y uso correcto de unidades.

e Aplicacion y exposicién correcta de conceptos en el planteamiento de los problemas.

Distribucién de puntuaciones maximas para este ejercicio:

PROPUESTA |
CUESTIONES
Cuestion 1: Geometria cada compuesto correcta y bien razonada: 0,4 puntos.
Tabla completada correctamente: 0,8 puntos.
Cuestién 2: Cada apartado correcto y bien razonado: 0,5 puntos.

PROBLEMAS
Problema 1: Cada especie identificada correctamente: 0,5 puntos.
Cada semirreaccion correcta y ajustada: 0,25 puntos c/u.
Ecuacioén global ajustada correctamente: 0,5 puntos.
Cada compuesto bien nombrado: 0,071 puntos c/u.
Problema 2: apartado a): 1,2 puntos.
Apartado b): 0,8 puntos.
Problema 3: Calculo entalpia Ley de Hess correcto: 1,2 puntos.
Célculo correcto energia a partir reacciones combustion: 0,4 puntos c/u.

PROPUESTAI
CUESTIONES
Cuestién 1: Cada apartado correcto y razonado: 0,5 puntos c/u.
Cuestién 2: Aplicacion correcta y razonada teoria de Bronsted-Lowry: 1,0 puntos.
Razonamiento correcto hidrélisis sal: 1,0 puntos

PROBLEMAS
Problema 1: Calculo correcto de K. a partir de K;: 0,5 puntos.
Célculo correcto concentraciones: 1,0 puntos.
Célculo correcto presion total de la mezcla: 0,5 puntos.
Problema 2: Catodo y anodo correctamente identificados: 0,5 puntos.
Cada semirreaccion correcta: 0,25 puntos c/u.
Reaccion global correcta: 0,5 puntos.
Célculo fem correcto: 0,5 puntos.
Problema 3: Razonamiento correcto de la formula empirica: 1,0 puntos.
Célculo correcto masa molecular y formula molecular: 0,5 puntos.
Estructura con carbono quiral correcta y bien nombrada. 0,5 puntos.




